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Popullimet dhe mostrat

Popullim Bashkeési njésish ekzistuese
(njeréz, objekte ose ngjarje)

Variabél Njé karakteristiké e matshme
e popullimit

Regjistrim i Ekzaminim i téré populllimit

pérgjithshém té matjeve

(census)

Mostér Njé nénbashkési e zgjedhur e

njésive té njé popullimi
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Mostra nga popullimi

Popullimi

Mostra
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Terminologji 1

Matje

Procesi i pércaktimit té shtrirjes, sasisé, numrit, etj.,
té variablés me interes pér ndonjé njési té caktuar
té popullimit

«* Prodhon té dhéna

\/

% P.sh., grumbullimi sasive té pagave vjetore fillestare
té té diplomuarve nga viti i shkuar i programit MBA

Vieré
Rezultati | njé matjeje
Masa specifike pér njé njési té vecanté né popullimin

P.sh., pagat vjetore fillestare té té diplomuarve
nga viti | shkuar i programit MBA

/

0‘0
\/
0‘0
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Terminologji 2

Kuantitative (sasiora)
Masa qé paragesin sasi (p.sh., “sa”)

* Paga vjetore fillestare éshté kuantitative
% Mosha dhe numri | fémijéve jané poashtu kuantitative
Kualitative (cilésore)

Kategori pérshkruese té cilés i takon njé njési popullimi:
njé atribut pérshkrues i njé njésie popullimi

1)

o0

» Gjinia e njé personi éshté kualitative
» Ngjyra e flokéve té njé personi éshté poashtu
kualitative

4

1)

L)
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Terminologji 3

Popullim masash
Matja e variablés me interes pér secilén njési popullimi

“* Ndonjéheré njihet si observim
“ P.sh., pagat vjetore fillestare té té gjithé
té diplomuarve nga viti | shkuar té programit MBA

Procesi | grumbullimit té popullimit té té gjitha masave
éshté regjistrim | pérgjithshém (census)

“* Njé census éshté zakonisht tepér i shtrenjté,
konsumon tepér kohé dhe tepér i mundimshém
PEér njé popullim té madh
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Terminologji 4

Moster
Nénbashkési njésish té njé popullimi
% P.sh., njé universitet ka diplomuar 8,500 studenté
“ Popullim tepér i madh pér regjistrim té pérgjithshém

* Prandaj, zgjedhim njé mostér nga kéta té diplomuar
dhe mésojmé pagat vjetore fillestare té tyre

Mostér masash

*» Vlerat e matura té variablés me interes
PEr njésité e mostrés
“ P.sh., pagat vjetore fillestare aktuale té

té diplomuarve té zgjedhur
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Terminologji 5

Statistiké deskriptive (pérshkurese)

Shkenca e pérshkrimit té aspekteve me réndési
té njé bashkésie masash

/

s P.sh., pér njé bashkési pagash vjetore fillestare,
déshirohet té dihet:
s Saté pritet
s Sa éshté paga e larté kundrejt té ultés
* Sa ndryshojné pagat nga njéra tjetra
»» Né qofté se popullimi éshté mjaft i vogél,
mund té merret regjistrim | pérgjithshém
pa pasur nevojé té béhet zgjedhje
dhe té béhen konkludime statistikore

»» Por né gofté se popullimi éshté tepér i madh, atéheré...
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Terminologji 6

Konkludim statistikor

Shkenca e zbatimit té njé mostre masash
Pér té béré pérgjithésime mbi aspektet e réndésishme
té njé popullimi masash

\/

s P.sh., shfrytézohet njé mostér pagash fillestare
PEr té pércaktuar aspektet e réndésishme
té popullimit té pagave fillestare
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Zgjedhja nga njé popullim

niésish ekzistuese

Mostér e rastésishme

Mostér e rastésishme éshté njé mostér e zgjedhur
nga njé popullim ashtu gé:

s Secila njési e mbetur e popullimit ka té njéjtén gjasé
gé té zgjedhet sikur cdo njési tjetér
s Secila mostér e mundshme (e sé njéjtés madhési)
ka té njéjtén gjasé qé té zgjedhet
% P.sh., zgjedh rastésisht dy njeréz té ndryshém
nga njé grup prej 15 sish:
s Numeéro njerézit prej 1 deri 15 dhe shkruaj numrat e tyre
né 15 skeda té ndryshme letre
s Pérziej miré letrat dhe zgjedh rastésisht 2 prej tyre
* Numrat né skedat identifikojné njerézit pér mostrén
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Si té pérzgjedhet?

Mostér me zévendésim

Zévendésohet secila njési e zgjedhur para se té zgjedhet
njésia e ardhshme

\/

% Njésia kthehet prapa né popullacionin pér rizgjedhje té
mundshme

» Sidogofté, e njéjta njési né mostrén nuk kontribon
Informaté té re

L)

L)

Mostér pa zévendésim

Njé njésie té zgjedhur nuk i lejohet mundésia e zgjedhjes
Sérish né té njéjtén mostér

/

s Garanton mostér njésish té ndryshme
% Secila njési e zgjedhur kontribon informaté té ndryshme

s Zgjedhja pa zévendésim éshté metoda e zakonshme
dhe mé e shpeshté e zgjedhjes



Shembull: Rasti | kontove pranuese

Shembull 1.1: Zvogélimi | kohés sé pagesés
‘*Kohét tipike té pages me sistemin e vjetér
té faturimit: 39 dité ose mé shumeé

+*Firma e konsulenceés vleréson efektivitetin
e sistemit té ri té instaluar té faturimit elektronik:

“*Zgjedhja e njé mostre t& madhésisé 65
nga njé popullim masash prej 7,823 kohésh pagese.
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Mostra péraférsisht té rastésishme

Né pérgjithési, duhet béré njé listé e cila identifikon
secilén njési individuale té popullimit (quhet kornizé)

Né qofté se popullimi éshté shumé | madh, mund té jeté
e pamundur té listohet ¢cdo njési individuale e popullimit

Prandaj zgjedhet njé mostér “sistematike”

* Fillohet né ményré té rastésishme me popullimin
dhe zgjedhet sistematikisht pér mostér
cdo e k2 njési

“* Njé gjé e tillé zakonisht pérafron njé mostér
té rastésishme

% Lexoni Shembullin 1.2, “Rasti i kérkimit té marketingut:
Rangimi i njé diseniji té ri paketimi,” né libér
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Shembull: Rasti | kérkimit té

marketingut

Shembull 1.2: Rangimi
paketimi

| njé disenji té ri

*P.sh., zgjedhet pér mostér cdo 1 100-ti blerés

(ose 200-ti, 300-ti,...)

“*Duke pérdorur procesin e zgjedhjes sistematike

té mostrés zgjedhet nj

*»Seclli blerés rangon ¢

me njé total pikésh nc

é mostér prej 60 blerésish
Isenjin e pakos
érmjet 5 dhe 35

‘*Nga eksperienca, totali mé i1 vogeél | pranueshém
| pikéve pér disen| té sukseshém: 25.
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Njé metodeé tjetér zgjedhjeje

e mostres

Mostra e pérgjegjjeve vullnetare
Pjesémarrésit zgjedhin veten té jené né mostér

* Pjesémarrésit “vetézgjedhen’
% Pér shembull, thirrja pér té votuar mbi rizgjedhjen
e njé politikani
% Zakonisht njihet si mostér “joshkencore”
Zakonisht nuk éshté reprezentative pér popullimin
“* Mbi-pérfagéson individé me opinion té theksuar
» Zakonisht, por jo gjithmoné&, opinione negative
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Zgjedhja e mostrés nga njé proces

Proces:

Varg operacionesh gé merr input (hyrje)
(puné, Iéndé e paré, metoda, makina, et))
dhe 1 kthen né output (dalje)

(produkte, shérbime, dhe té ngjashme)

G I
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“Populllim” procesi

*“Popullimi” nga njé proces éshté e téré dalja
e prodhuar né té shkuarén, té tashmen,
dhe né té ardhmen

“*P.sh, té gjithé automobilat e njé prodhuesi dhe
modeli té caktuar (p.sh. Hyundali, Santa Fe)

“*Vetura do té vazhdohet té prodhohen gjaté kohés
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Madhésia e popullimit

Njé popullim mund té jeté “i fundmé” ose “I pafundmé”

| fundmé né qofté se éshté me madhési té fiksuar
dhe té kufizuar

“ | fundmé né gofté se mund té numérohet

% Edhepse shumé i madh
s P.sh., té gjitha Hyundai Santa Fe-té aktualisht té prodhuara vetém
gjaté vitit té modelit

% Sepse numeér i caktuar veturash éshté prodhuar ndérmjet fillimit
dhe fundit té vitit t& modelit

| pafundmé né qofté se éshté i pakufizuar

“ | pafundmé né gofté se listimi ose numérimi i ¢cdo
elelmenti éshté | pamundur

% P.sh., té gjitha Hyundai Santa Fe-té gé mund té prodhohen me
procesin e manifakturimit t&€ modelit té kétij viti

éshté njé popullim i pafunmé
J€ Pop P ek




Shembull: Rasti | temperaturés

sé kafesé

Shembull 1.3: Monitorimi | temperaturés
sé kafeseé

‘*Matja e temperaturés sé kafesé né intervale
gJysméoréshe né 10:00-21:30

‘*Rangu: nga 152°F deri 170°F
‘*Mostra reprezentative né gofté se
procesi éshté né gjendje kontroli statistikor
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Kontroli statistikor

Njé proces éshté né kontrol statistikor né gofté se
nuk shfaq ndonjé variacion té pazakonté procesi

“* Njé proces né kontrol statistikor tregon
sasi konstante variacioni rreth njé niveli konstant.

“* Njé proces gé nuk éshté né kontrol statistikor
éshté “jashté kontrollit”

Pér té pércaktuar se a éshté procesi né kontrol statistikor,
zgjedhet mostra nga procesi mjaft shpesh sa té detektohen
variacione té jashtézakonshme

% Céshtje: Sa shpesh té zgjedhet mostra?

% Shih Shembullin 1.3: “Rasti | temperaturés sé kafeseé:
Monitorimi | temperaturés sé kafeseé” né libér
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Grafiku I rrjedheés

Grafik rrjedhe éshté grafiku | masave
Individuale té prcesit gjaté kohés

einjeladwa |

Grafik rrjedhe (serie kohore) i temperatures
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Jashté kontrolit

“*Né qofté se, né vend té njé niveli konstant,
ekziton trend né performansén e njé procesi

**Duke ndjekur trendin, performansa e procesit né
té ardhshmen do té jeté jashté kufijve té véné




Jashté kontrollit

‘*Né gofté se ekziston nivel konstant,
por sasia e variacionit ndryshon ecur koha

‘*Pikat e té dhénave shpérndahen nga niveli
konstant
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Shembull 1.4: Rasti | kilometrazhit

te veturave

Shembull: Vlerésimi 1 kilometrazhit

“*Vlerésimi i kilometrazhit té njé veture té madhésisé sé
mesme: 26 mpg

“*Qeveria ofron reduktim takse pér prodhuesit gé
prodhojné njé model me kilometrazh
sé paku 31 mpg

“* Procesi statistikor pér té béré konkludim statistikor
s Pérshkruaj problemin praktik
*»Pérshkruaj variablén me interes dhe ményrén e matjes

ssPérshkruaj procedurén e zgjedhjes sé mostrés:
“* Mostér e madhésisé 49

s Pérshkruaj konkludimin statistikor té testit
s»Pérshkruaj si do té béhet konkludimi dhe vleréso besueshmériné
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